
Budapest, 2024. augusztus 15-20.                    423

Így Ábrahám volt az első római katolikus vallású uralkodónk. Azonban a jó 
viszony a két uralkodó között hamar megszakadt, amit bizonyít Nagy Károly 
805 végén kiadott intézkedése, melyben megtiltja fegyverek és páncélok szál-
lítását a szlávok és avarok lakóterületeire.
	 Kutatásaim szerint Ábrahám kagán központja, megerősített helye Fel-
sőkethely (ma Neumarkt im Tauchental, Ausztria) a Fehér patak mentén. A 
települést körül vevő őrtelepülések Őribánya (ma Bergwerk), Felsőlövő (ma 
Oberschützen), Alsólövő (ma Unterschützen), Őribükkösd (ma Buchscha-
chen), Felsőőr (ma Oberwart), Alsóőr (ma Unterwart), Őrisziget (ma Siget 
in der Wart), Lődös (ma Litzelsdorf), Őrállás (ma Oberdorf im Burgenland), 
Őridobra (ma Neuhaus in der Wart), Németlövő (ma Deutsch Schützen), Hor-
vátlövő, Lövő és Felsőcsatár. Ezek a települések székely eredetűek (ez a terület 
az első Őrségünk) és jelentős ókori római eredetű köveket építettek be temp-
lomaikba, melyek ma is őrzik eredeti kör alakú formájukat. (A Kárpát-meden-
cében több mint 150 körtemplom, vagy maradványai ismertek.) Felsőkethely 
mellett található Drumoly és Rumpód helységek, amik Krum kán bolgár őrsé-
geinek emlékét őrzi. Ábrahám mellé rendelt bolgár nándor vezető tevékeny-
ségéből alakult ki a nádori intézmény. A bolgáruralom nyugati határait jelzi: 
Český Krumlov, Moravský Krumlov, Krumvíř, Krumau am Kamp és Krum-
bach település is, tehát Nagy Károly frank uralkodó hatalma nem terjedt ki a 
Kárpát-medencére.
Ábrahám kagán miután kiegyezett Krum kánnal áttelepült a mai Ábrahám-
hegy nevű településre, illetve körülötte kialakította védelmi településeit 
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Badacsonyörs, Kisörspuszta és Kővágóörs katonai telepeket, valamint felépí-
tette templomait, továbbá keleti határra telepítette Alsóőrs, Felsőőrs és Lovas 
katonai településeket (ez a 2. őrségünk).

A bolgárok által Balatoni fejedelemségnek nevezett terület keleti határa a ko-
rábbi avar-fehér hun határ lett. Ábrahám több nevét viselő települést hozott 
létre: Ábrahám (ma Szlovákia, Pozsony vármegye), Turócábrahámfalva (ma 
Szlovákia, Turóc vármegye). Fia Adorján települései Adorjánfalva, Adorjánhá-
za, Lispeszentadorján, Szentadorján, Zalavári Szent Adorján bazilika.  Ábra-
hám kagánt és fia Adorjánt is szentként tisztelték. Ábrahám kagán kisebbik fia 
Izsák, székely neve Kolba, kony neve Kolon települései Kolontár, Nagykanizsa, 
Ráckanizsa (ma Szlovénia). Izsák fia Sirák, székely neve Vat, hun neve Bá-
tony települései Vát, Mersevát, Külsővat, Cirák. Krum kán 814-ig áttelepítette 
a Balkánról a hun eredetű, de már elszlávosított morvákat a Dunakanyarba és 
szlávokat Abaúj és Zemplén területére, ahonnan szombatos bolgárokat telepí-
tett át a mai Észak-Macedónia területére, ahol a bolgár uralkodók szombatos 
nevet viseltek (Sámuel, Dávid, Mózes, Áron) és Egerpalánk település is volt 
míg el nem szlávosították.
Krum és Nagy Károly halála (814) után Ábrahám kagán áttelepült a mai Szé-
kesfehérvár mellé Aba településre, ahol megkoronázták, valamint kialakítta-
tott egy védett települést Ábrahámtelkén (Szentábrahám) a mai Csepel szige-
ten, amit ma Ráckevének hívnak.
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Az áttelepülésre azért volt szükség, mert a bolgárokkal kötött új egyesség ér-
telmében átvette a Kárpát-medence legnagyobb része feletti uralkodást, és 
kitelepítette a morvákat a mai Csehország keleti felébe, valamint csapatai-
val elfoglalta a Kárpát-medence északkeleti részeit is, ahol kialakult Abaúj és 
Zemplén vármegye. A mai vármegyék többsége az avar-fehér hun uralom ide-
jén alakultak ki és Ábrahám uralkodása alatt véglegesedett. Wang, Wangar, 
Weng és Wenger települések a mai napig léteznek Svájc, Ausztria és Német-
ország területén, illetve több ezer család neve is Wenger. Ábrahám új államát 
a bolgárok Királyságnak hívták, míg a németek „Uuangariorum marcha” -nak 
azaz Wangar országnak, ami kinaiul királyságot jelent. 830. után Ábrahám és 
a bolgárok között harcok törtek ki Szilágy vármegye környékén, nemsokára 
Ábrahám meghalt, udvarának maradványait 1100 körül áttelepítették a mai 
Székelyföldre Szentábrahám településre. Sajnos a későbbiekben a felbízta-
tott lakosság elpusztította a zsidóknak nevezett őrök által őrzőt barlangban 
tárolt ereklyéket. Ábrahám király nevét sok település őrzi a Kárpát-medence 
keleti felében is (Ábrahámfalva, Ábrahámtelek-Tápiószele, Ábrahámpikfalva, 
Ábrány-Hódmezővásárhely, Bükkábrány, Ábránfalva, Nyírábrány, Vedresáb-
rány, Abránfalva-Csíkrákos, Érábrány, Ábránfalva-Karcfalva, Kisábránka, 
Nagyábránka, Aba-Geszteréd, Abafája, Abafalva, Abaháza-Véke, Abaliget, 
Abaszállás, Abaszéplak, Abasár, Abaúj települések stb.). Több településnek 
különböző időben volt Ábrahám, Szentábrahám és Ábrán neve is. Ábrahám 
volt első szent és római katolikus királyunk. Emlékét a magyar történészek 
nem kutatják, bár néhány könyvben, tanulmányban nevét leírták.
 

2. (Szent) Adorján (Csaba, Odurján) királyfi
	 Adorján részt vett 814. után apja katonai tevékenységében, így Pilis-
csabánál a morvák kitelepítésében, a keletiharcokban (Adorjánháza, Csabahá-
za) és a bolgárok elleni harcokban (Adorján, Békéscsaba, Csabacsűd). A bol-
gár befolyás miatt görög földre távozott (édesanyja révén görög származású 
és ortodox vallású is volt) segítségért, de nem tért vissza. Udvarának emlékét 
Székelyudvarhely őrzi, amit a város román neve (Odorheiu Secuiesc) és szász 
neve (Odderhällen) bizonyít, míg a mai magyar nevet a történelmet nem is-
merők módosíthatták. Az eltávozott Csaba királyfival katonái egy része is vele 
ment, ezért került az Odurján „nembe” a Vácmán (Váctól való)” ág”.
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3. Izsák (Kolba, Kolon) kán-király
	 Izsák feltehetően székely származású anyától származik és szombatos 
keresztény volt, de római katolikus vallás szerint is megkeresztelték. Kapcso-
latot tartott Nagy Károly frank uralkodóval is, aki 811-ben Regensburgba hív-
ta. Apja Ábrahám megbízásából a déli végeket (Dráva-Száva köze) uralta (te-
hát a Dráva-Száva köz sem volt frank uralom alatt) és a kán címet használta. 
Nevét viselte 814. után Magyarkanizsa és Törökkanizsa is. Apja halála után 
áttette székhelyét Izsákra, mellette van Izsákpuszta, Kolbászszék (eredetileg 
Kolbaszék) és Kolon tó is. Izsák bolgár barát politikát folytatott, amit középső 
fia Sirák ellenzett, bár 814. után egy ideig apja mellett élt (Pusztavacs, Vacsi-
hegy).      
	 A székely nevek értelmezése szempontjából fontos a ba-va-pa rendszer 
és a szeretett hangzók ismerete. Balaton a „Ba” = nagy, „l” = a régebbi szere-
tett hangzónk, to= tó, „n” = fehér hun jelző, azaz Balaton= nagy szeretett hun 
tó. A Velencei tó= középső szeretett hun tó, a „ve-va” a középső, összekötő 
jelentésű, a „c” =észak-keleti szeretett hangzónk. A Palicsi tó= kis szeretett tó, 
a „pa” a kicsi, kezdeti jelentésű, „cs” = dél-nyugati szeretett hangzónk. Nem 
csak a tó rendszerünkben, hanem a keresztnevek (Palcsi, Ica), fontos szavaink 
(bácsi, pici) is ebben a rendszerben vannak. A fehér hunok neveikhez „n”, vagy 
„ny” végződést alkalmaztak (Trencsén, Pozsony, Moson, Sopron, Bakony). Az 
avarok személy neveiknél „o” végződést (Tasilo, Otto, Bajo), megnevezések-
ben „s” végződést alkalmaztak (Maros, Szamos, Pilis, Gyöngyös, Vas). A 896 
körül bejövő Turul nemzetség vezette nép „d” végződést alkalmazott (Leved, 
Álmosd, Árpád, Előd, Ond, Kond, Göd, Sződ, Kosd, Rád).



Budapest, 2024. augusztus 15-20.                    427

4. Sirák (Vat, Bátony) király
	 Sirák király többi ismert neve a szeretett hangzósok (Vacs, Vál, Vác), a 
székely Vácmán (Vácról való), a bajor (Watzmann). Gyerekkorát a Nyugat-Du-
nántúlon élte, majd apjával a Duna-Tisza közén élt. Apjával való összeveszés 
után a Mátra mögé költözött, ott számos települést hozott létre (Nagybátony, 
Kisbátony, Váthpuszta, Sirák, Sirok, Szirák, Borsodszirák, Szirk).  Kiképzett 
katonáiból hadsereget hozott létre, ez a kavar (lázadók) hadsereg. Kialakította 
a 3. számú őrséget (Diósgyőr, Gömör, Őrhalom, Őrbottyán, Csömör, Dömör-
kapu, Győr, Dör). Építtetett templomokat (Eger, Rimaszombat), városokat 
(Vác, Kisvác-Pomáz, Eger), várakat (Vác, Kisvác-Pomáz, Sirok). 850 körül 
befogadta a frankok elől menekülő skandináv eredetű burgundokat és lete-
lepítette őket (Vác, Debrecen, Szeged, Kalocsa, Vál, Kocs, Tök, Dunaföldvár, 
Olaszliszka, Veszprém, Bécs) településekre (ezek a települések tehát ekkor 
már megvoltak). Ezek a települések a mai napig többnyire őrzik a burgundok 
nevét közterületek elnevezésével.

	 Sirák király miután átvette a hatalmat a Kárpát-medencében a székely 
és kavar csapatokkal támadásba ment át és „863. Gens Hunorum Christiani-
tatis nomen aggressa est.” Ez azt jelenti, hogy a székely és a kavar csapatok a 
keresztény, frank befolyás alatt álló területeket foglaltak vissza a mai Ausztria 
területén. Csapataival a továbbiakban elfoglalta a mai Ausztria, Csehország, 
Németország, Svájc területét is, melyet az ottani települések nevei a mai napig 
is bizonyítanak. A szélső települések délen Grác (ma Graz, Ausztria) délkelet 
Ungerdorf Liebhart, Bolzano (Olaszország) északkelet Atzwang (Campodaz-
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zo), Sierra (Svájc) dél d’Anniviers völgy (hun völgy); nyugaton Bern (Svájc) 
dél Wengen, Bázel (Svájc) dél Wangen an der Aare, Strasbourg (Franciaor-
szág) nyugat Wangen, Hamburg (Németország) nyugat Wangerland, Wan-
gerooge sziget. Összesen, mintegy 230 település nevében szerepel az őseink 
megnevezése a mai napig. A frank megszállók ellen támadtak és győztek a bur-
gundiai főváros Vienne (Wenia) mellett a székely csapatok, amit a németek 
ungaris-ként írtak le, mivel őskeresztények voltak. A mai Csehország nyugati 
végétől Egerből (ma Cheb) támadtak a kavar csapatok, amit cowaris-ként ír-
tak le és az Észak-Bajorországi Culmite mellett győztek. „881.Primum bellum 
cum Ungaris ad Weniam. Secundum bellum cum Cowaris ad Culmite.” (Eze-
ket a csatákat tévesen tartják magyar katonai tevékenységnek és Bécs mellé 
képzelik. Bécs német neve Wien, melyet a burgundoktól kapott a fővárosuk 
neve Vienne után). A frank megszálló csapatokat szétverték és az ott lakó né-
pesség nagyon hálás volt ezért. A bajorok által az ismeretlen eredetűnek, de 
kemény uralkodónak tartott király nevét még mai filmekben is emlegetik. Az 
uralkodó nevét sok település, utca, hegy, monda is őrzi. Ilyenek Watzelsdorf 
b. Neidling (Bécs Ny), Watzelsdorf (Bécs ÉNy), Watzinger (Linz É), Watzing 
(Linz D), Watzlberg (Salzburg ÉK), Oberndorf bei Salzburg (Watzmannst-
rasse), Salzburg (Watzmann Gisegleccser, Kühraintütte on Watzmann hegy-
csúcs, Watzmannhaus, Haus Watzmann Dieckenweg, Watzmann Schönau am 
Königssee, Watzmann-gleccser, Kühraintütte on Watzmann hegycsúcs, Watz-
mannhaus, Haus Watzmann Dieckenweg, Watzmann Schönau am Königssee, 
Watzmann-Ostwand, Biwahschachtel, Watzmann Überquerung, Watzmann, 
Wimbachklamm, Berchtesgaden (Wohnung Watzmann, Watzmann Apot-
heke, Watzmann Therme), Watzling (München K), Mainburg (Watzlikweg, 
München É), Regensburg (Watzlikstrasse, Watzinger), Lappersdorf (Watzlik-
strasse), Passau (Watzlikring), Hauzenberg (Watzlikweg), Ruderting (Watz-
likring), Pocking (Watzlikweg), Schöllnach (Watzlikstrasse), Spiegelau (Watz-
likstrasse), Bad Kötzting (Watzlikstrasse), Landshut (Watzlikweg), Wegscheid 
(Watzlikweg), Erbendorf (Watzlikweg), Neustadt an der Waldnaab (Watzlik-
strasse), Grafenwöhr (Watzlikstrasse), Oberviechtach (Watzlikstrasse), Ingol-
stadt (Watzlikstrasse), München (Watzmannstrasse 7db), Vacov, Vacovice.
	  Ő volt, aki kiegészítette a székely hadrendet (Vácmán „ág”) az Odurján 
„nemen” belül, (magyar történészek szerint a Vácmán ág német eredetű) és ő 
kötött szövetséget keleten a magyarokkal, ruszokkal és besenyőkkel. A magya-
rokkal történt szövetség lényege, hogy Álmosd népe, később meghatározott 
időben betelepül a Kárpát-medencébe és a szövetséget házassággal pecsételték 
meg. Ebből a házasságból született Szabolcs, aki így féltestvére volt Árpádnak. 
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Uralkodása alatt tette fővárossá a róla elnevezett Vác települést és győzelmei 
után feltehetően létrehozta a Váci Püspökséget. Halála után a morvák fellá-
zadtak, míg fia a besenyőknél volt. A morvák lázadását követően jelentős né-
pesség menekült be a Kárpát-medencébe (Gácsprága, Egercsehi, Sümegprága, 
Sümegcsehi, Balatoncsehi, Drávacsehi Kiscsehi, Komáromcsehi, Nyitracsehi, 
Csehi, Ordacsehi, Somlyócsehi, Váradcsehi, Szilágycseh, Csehimindszent). 
Ezek a települések a Duna és a Vág által bezárt területen kívül vannak, ami 
mutatja a morva betörés nagyságát. A jeles uralkodónk (királyunk) emlékét 
még Mátyás király uralkodása alatt is ismerték, de csak Ransanus szicíliai püs-
pök könyvében maradt fenn tevékenysége, mert a Habsburg uralkodók meg-
semmisítették magyarországi emlékanyagát és Vác nevét hamis legendákhoz 
kötötték. Sirák királyunk történelmünk egyik legnagyobb uralkodója, de em-
lékét, ha akaratlanul is, nevein kívül (pl.: Váci utca, Váci út) semmi sem őrzi.

5. Salamon (Batonya, Vata) király
Sirák király fia, valószínűleg fiatal korából a mai Vatta település nevében is-
mert. A későbbiekben a besenyő szövetség jegyében besenyő törzsfő. Apja ha-
lála után a morva lázadást nem tudta felszámolni, ezért érvényesítette testvé-
re segítségével (aki Álmosd újabb felesége volt) a Turul-házzal a szövetséget. 
A kiküldött katonai vezetők a székely Huba-Gubacs, a hun Töhötöm-Tétény 
és az avar Tas, a szövetségesekkel Vérszerződést kötve Előddel, Onddal és 
Konddal megválasztották fővezérnek Árpádot. Az új hadsereg békés bejövete-
lét a Kárpát-medencébe Salamon csapatai biztosították (Battonya, Vatasom-
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lyó-Szilágysomlyó, Vataháza). Míg a bolgárokra a fő csapást Árpád fia Levente 
csapatai mérték. A Turul-ház népe (magyarok, baskírok, egy besenyő törzs, 
skandináv ruszok) békésen bevonult a Kárpát-medencébe. Nemsokára Ál-
mosd fejedelem elhunyt (Álmosd település) és udvarát Szabolcs fia örökölte, 
míg a fejedelem Árpád lett, aki csapataival felsorakozott a régi avar-hun ha-
tárra. A Szatmár vezette besenyők letelepedtek a nevét viselő területre, míg 
csapatai Sur és Csór vezetésével Árpád parancsnokságához kerültek. A ruszok 
Rosd vezér vezetésével Rosd-szigetre (ma Szentendrei-sziget) települtek (ma 
Szigetmonostor, Kisoroszi, Nagyoroszi) és a hajóhadat alakították ki. Az át-
kelőhelyek parancsnoka Göd vezér lett és több nemzetségfő is letelepedett a 
főváros Vác körül (Sződ, Kosd, Rád, Told). A kavar csapatok betagozódtak az 
Árpád vezette hadseregbe. 900 körül felszámolták a morva lázadást, és béké-
sen egyesítették a Kárpát-medence nyugati területeit a többivel. Hamarosan 
megkezdődtek a korábbi avar szövetséges területekre a hadjáratok. Ekkor Göd 
parancsnok irányításával biztonsági területet hoztak létre Zala vármegyében 
ez a 4. őrség a mai Őrség.
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	 907-ben IV. vagy Gyermek Lajos keleti frank király csapataival megtá-
madta a Duna mentén az új Turul-ház vezetésű országot. A pozsonyi csatában 
előbb a Duna déli partján, majd északi partján és a Dunán is megsemmisí-
tették a keleti frank csapatokat a magyarok, továbbá a tartalékot is szétver-
ték.  A 907. évi pozsonyi csatában a magyarok (Árpád fiai, Göd), a besenyők 
(Csór-Csóronfalva, Csorna, Sur-Hegysúr, Pénteksúr), a ruszok (Oroszvár) és 
Salamon csapatai, tehát a székelyek (Vajasvata, Bélvata, Salamonfalva, Sala-
monfa, Salamonvár-Salomvár) is részt vettek. Az átkelést biztosító Göd vezér 
által kialakított átkelőhelyek a mai Németjárfalu és Horvátjárfalu területén 
voltak. A Vérszerződés vezérei közül Töhötöm-Tétény tevékenysége valószínű 
(Mosontétény). Ebben a csatában részt vett Salamon király és ez a csata mint-
egy 100 évre biztosította az ország nyugati határait.

6. Az utódok
Az Abaházi királyok utódai birtokolták a Felvidék keleti felét a Duna-Tisza 
közét és a Tiszántúlt (Aba és Vata nemzetségek), míg leányágon (Szabolcs fia 
Csák nemzetség) a Felvidék nyugati felét birtokolta. E nemzetségek kiemelke-
dő tagjai I. (Szent) István (Vajk, Salamon) király nádora Pata és fia Aba Sámu-
el király. Vata békési vezér, kinek utódai az Ábrahámffy, Ábránffy nevet vették 
fel. Az Esterházyak és Illésházyak, vagy a Wattay család (Wattay János volt 
a Dunakanyar magyarjainak megmentője 1686-ban, majd Nógrád vármegye 
nemesi felkelőinek vezetője és Pest-Pilis-Solt vármegye első kuruc alispánja) 
is. A Wattay családból származik az 1848/49 szabadságharc belügyminisztere 
Szemere Bertalan, a nagykövete Teleki László, a katonai vezetője Görgei Artúr 
is.  Az utódok számtalan vezető tisztséget töltöttek be a magyar államban, egy-
házakban, katonaságnál (Tisza István miniszterelnök).
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Pályaív – Bátonyi Pál

     

Bátonyi Pál nyugállományú honvéd ezredes va-
gyok. Anyai részről felsővattai Vathay leszárma-
zottként családfa kutatással kezdtem foglalkozni 
és ezáltal a magyar történelemmel. Budapesten 
születtem, később a Kossuth Lajos Katonai Főis-
kolán, és a Zrínyi Miklós Katonai Akadémián 
tanultam. Szentendrén a Kossuth Lajos Kato-
nai Főiskolán tanítottam 20 évig. 2004-től több 
évig önkéntesként dolgoztam a Hadtörténeti Intézet és Múzeumban. Erdélyi 
István professzor is figyelemmel kísérte kutatásaimat, melyet aktívan 20 éve 
folytatok. Írásaim megjelentek az Eleink, a Dunakeszi Helytörténeti Szemle, 
a Gödi Almanach, a Váci Polgár és több más folyóiratban, valamint megjelent 
egy könyvem a „Székely-fehér hun uralkodók a 9. századi Kárpát-medencé-
ben” címmel. 

    Előadásaim (Pomáz, Kiskőrös, Kőbánya, Soroksár, Dunakeszi, Göd, Vác, 
Budakalász, Alsóörs stb.) nagy része a YouTube-on és a Hun tv-n látható. 
Több kiállításom is volt (Pomáz, Szirák, Kiskőrös, Vác stb.). Kutatási területe-
im a 9. század és az oszmán uralom alóli felszabadulás, a kuruc korral.  Ezen 
korok katonai tevékenységeivel és a települések neveinek tanulmányozásával 
foglalkozom. 

Bátonyi Pál:Székely uralkodók a 9. században a Kárpát-medencében
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Bátonyi Pál

Székely uralkodók a 9. században a 
Kárpát-medencében

	 Az Avar Kaganátus csapatai 567-ben telepedtek le a Kárpát-meden-
cében. Hasonlóan, mint más keleti államok több részből állt a területük. Egy 
nagyobb keleti terület, amelyet az avar uralkodó réteg vezetett, és egy kisebb 
nyugati terület, amit a csatlakozott fehér hunok, más néven konyok vezettek. 
A határ a Balaton keleti partja magasságában volt, mely határ már a Római Bi-
rodalom idején 100 körül is határ volt Pannonia Superior és Pannonia Inferior 
között.

	 E határ maradékát 1950-ben számolták fel. A Kárpát-medence nyu-
gati területein élt a szék népesség, akiknek katonai tevékenységet folytató 

Bátonyi Pál: Székely uralkodók a 9. században a Kárpát-medencében
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fehér hun területen lévő népességét nevezték székelynek, míg az avar terü-
leten élőket székesnek. Ezt bizonyíthatja a Szék, Székes, Székás, Nagyszékás 
települések, patakok a Kárpát-medencében. A szék szó fontosságát jelzi, hogy 
több szavunkban is szerepel (szék, szekér, szekrény, szekerce). Az Avar Kaga-
nátus védnöksége alatt számos Európai terület is volt a Balkántól, Közép- és 
Észak-Európán át Kelet-Európáig.
	 A 8. század végén az avar vezetésben állandósultak a katonai össze-
ütközések, lázadások. Ezzel egyidőben Nagy Károly frank uralkodó csapatai 
elfoglalták a nyugati szövetséges államok területét, majd elérkeztek a Kár-
pát-medencéhez is. A fehér hun uralkodó réteg az elfoglalt területekről a né-
pesség jelentős részét áttelepíttette, így a mai Salzburg környékéről és bajor 
területekről a mai Zala vármegye, a mai Tulln környékéről a mai Tolna vár-
megyébe, míg Baran (ma Brno) környékéről a mai Baranya vármegyébe. A 
hun eredetű bajor nemesség egy része is áttelepült a Kárpát-medence nyugati 
területeire, ennek tárgyi bizonyítékai nem jelentik a frank uralmat. A Duna és 
a Dráva mentén betört frank csapatok elől a hun vezető réteg átmenekült az 
avar területekre (Pakony, Konyár, Bakonszeg, Kétsoprony, Balaton). A ma-
gyar történészek által sugalt frank uralomnak semmilyen nyoma sincs a Kár-
pát-medencében, azok a frank jellegű tárgyi emlékek, amik itt a nyugati terü-
leteken találhatóak, a volt bajor nemességtől származnak, a viking jellegűek 
pedig a menekült burgundoktól.

1. (Szent) Ábrahám (Aba, Ábrán) kagán-király
 A nyugaton maradt főleg székely népességet és katonaságot a hun-székely Áb-
rahám a Nyugat-Dunántúlon az Alpokalján helyezte el és 805-ben szövetséget 
kötött Nagy Károllyal.
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	 Erre azért is szükség volt, mert az avarokat megtámadó bolgár Krum 
kán 803. és 805. között elfoglalta az avar területeket. Az avar maradékok szét-
szóródtak és nagyobb csoportjuk az utolsó avar uralkodó Theodorus (avarul 
Kajd) kagán vezetésével Nagy Károly engedélyével a mai Vas vármegye terü-
letén települt le, azonban még 805-ben a bolgárok elfoglalták területét (ma 
Rum, Kám) és a kagán is meghalt.
	 A 7. században a mai Azerbajdzsán területéről, akkoriban Albániából 
az arabok elől elmenekült őskeresztény papsággal rendelkező vegyes (onogur, 
bolgár) lakosság többségét az avarok a Kárpát-medence északkeleti területére 
telepítették, ők „g” végződést alkalmaztak (Eger, Aggtelek, Ung) és magukat 
ungarnak nevezték. Papságuk hamar kapcsolatot teremtett a nyugati keresz-
ténységgel. (Innen van a németek ungar megnevezése ránk.) 731/736-ban je-
gyeztek fel a svájci St. Gallenben egy Ungarus nevű tanút. Ez a papság nevez-
te az uralkodó népességet (avar, fehér hun) vangarnak, míg az ősnépességet 
vengernek (sal, szék, palóc, csángó). A mai napig használják ránk a venger 
nevet, a svájciaktól az oroszokig. A lengyelek is a venger barátságról és nem 
a magyarbarátságról beszélnek. Az ungar népesség által kezdődött meg újra 
a kő építmények, várak és kör alakú templomok építése, valamint a szomba-
tos kereszténység elterjedése a Kárpát-medencében. A szombatos keresztény-
ség elsősorban a székelyek és a Kárpát-medence északkeleti részére települt 
bolgár néprész között terjedt el. A szombatos őskeresztény lakosság neveit az 
Ószövetségből kapta. A szombatos település nevek a konyok területén Nagy-
szombat, Ószombat, Szombathely, Szombatfa, Magyarszombatfa, Zalaszom-
batfa, Lentiszombatfa, Muraszombat, Kisszombat, Bakonyszombathely.
	 805. nyarán Ábrahám (hun nevén Ábrán, székely nevén Aba) kagán-
nak kiáltotta ki magát és fiával Adorjánnal (hun nevén Odurján, székely nevén 
Csaba) megszervezte a székely hadsereget. A székely katonaság 6 „nemből” és 
„nemenként” 4 „ágból” állt.

Bátonyi Pál: Székely uralkodók a 9. században a Kárpát-medencében
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	 Ezt a szervezetett többféleképpen leírva is ismerjük. Azonban mindig a 
középső (katonailag legfontosabb) „nem” neve az Ábrán, ami azt jelenti, hogy 
Ábrahám szervezte meg a székelyek katonai szervezetét. A másik fontos adat, 
hogy ennek a „nemnek” egyik „ága” a Nagy, vagyis Aba (jelentése a nagy). A 
székelyek mellett találkozunk elszékelyesedett kony (Poson, Karácson, Náz-
nán) „ág” nevekkel és avar (Meggyes, Boroszló, Gyáros) nevekkel is. A másik 
középső „nem” neve Odurján. Ő tehát a másik szervezője a székelyeknek, aki-
nek a pogány neve Csaba, (jelentése: a szeretett nagy). Csaba volt Ábrahám 
kagánnak egy görög nőtől származó fia. 
	 Az Annales regni Francorum a. 805 (Glossar A I 16) -ban olvasható: „S 
ekkor a kagán küldött el egyet főemberei közül azzal a kéréssel, hogy az övé 
legyen az a régi tisztség (rang és hatáskör), amelyet a kagán szokott volt birto-
kolni a hunok körében. Kérése teljesítéséhez a császár hozzájárulását adta, és 
elrendelte, hogy régi szokásuknak megfelelően a kagáné legyen az egész tejha-
talom az országban.”  Az Annales sancti Emmerami maiores a. 805 (Glossar 
A I 192) -ben olvasható: „A kapkhán (Cabuanus) eljött Károly úr(unk) hoz, és 
Ábrahám kagánt megkeresztelték a Fischában (super Fiskaha).” Az Annales 
Iuvavenses maiores a. 805 (Glossar A I 15) -ben pedig olvasható: „Ebben az 
esztendőben szeptember 21-én (XI. kal. Octobr.) megkeresztelkedett az Áb-
rahám nevű kagán.” Tehát megállapítható, hogy több korabeli német doku-
mentum szerint is volt egy Ábrahám nevű uralkodó, akinek Nagy Károly frank 
uralkodó elismerte kagáni címét és papjaival megkereszteltette 805. szeptem-
ber 21-én a Fischa folyónál. 
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